

СОСТАВЫ КОМАНД

СКА (Ростов-на-Дону)

Главный тренер —
мс П. П. ГУСЕВ.

Тренеры команды — мс, зтр РСФСР
В. В. ПОТИН и С. М. АЙАЗОВ.

Начальник команды —
мс В. И. БОНДАРЕНКО.

А. Скоторенко	(1956)
А. Заикин	(1968)

Э. Посылаев	(1966)
М. Минибаев	(1966)
В. Лушин	(1962)
С. Дикарев	(1963)
А. Шикунов	(1961)
И. Ледяхов	(1968)
Ю. Ковтун	(1970)
Ю. Боровской	(1971)
С. Бондарев	(1968)
А. Середа	(1966)
Г. Степушкин	(1964)
А. Воробьев	(1962)
В. Пападопуло	(1963)
В. Концевенко	(1962)
Д. Пискунов	(1969)
А. Федьков	(1971)
А. Каримов	(1971)

Капитан команды —
мс Александр ВОРОБЬЕВ.

«Металлург» (Запорожье)

Главный тренер —
мс И. А. НАДЕИН.

Тренеры команды — П. И. КОСТИН,
Ю. Д. РОЗЕНКО, В. И. МЕЖЕЙКО.

Начальник команды —
Г. А. ЖИЗДИК.

И. Моисеев	(1964)
Ю. Сивуха	(1958)

С. Башкиров	(1959)
А. Нефедов	(1966)
В. Пархоменко	(1957)
И. Черкун	(1965)
С. Янушайтис	(1964)
В. Алистаров	(1957)
С. Беца	(1970)
А. Бондаренко	(1966)
Ю. Дудник	(1968)
В. Ткачук	(1963)
Б. Самардак	(1963)
Ю. Вернидуб	(1966)
И. Романов	(1965)
М. Зубчук	(1967)
А. Заец	(1962)
В. Сторчак	(1965)
О. Таран	(1960)

Капитан команды —
Сергей БАШКИРОВ.

Примечание: точные составы команд, номера игроков и состав судейской
бригады будут объявлены по радио стадиона перед началом матча.

Очередные матчи на нашем стадионе

Четверг, 31 августа — СКА — «Нефти» (Баку).

Воскресенье, 3 сентября — СКА — «Спартак» (Орджоникидзе).

Рекламно-информационный
центр СКА.

Программу составил
И. АКОПОВ.

Фото С. КАЗМИНА.

Ответственный за выпуск
О. ТОМАШЕВСКИЙ.

Цена 30 коп.



ПРОГРАММА

СКА
РОСТОВ-НА-ДОНЕ



Пятница,
25 августа
1989 года.
Начало в 19 час.

52-й чемпионат СССР по футболу
Первая лига
Второй круг
—
СКА
(Ростов-на-Дону)
—
«Металлург»
(Запорожье)

СКОРО В ШКОЛУ!



Августовские дни полны приятных хлопот, связанных с приготовлением к новому учебному году.

По традиции главными приметами учебного сезона стали ШКОЛЬНЫЕ БАЗАРЫ И ЯРМАРКИ, которые будут принимать своих посетителей до самого сентября. Поэтому еще есть время, чтобы запастись всем необходимым для школы: одеждой, обувью, ранцами, спортивными товарами, школьно-письменными принадлежностями.

Словом, все, что может пригодиться для занятий, есть в объединении «Детский мир» (ул. Энгельса, 103), и его филиалах: № 1 (ул. Немировича-Данченко, 78), № 2 (ул. Воровского, 46), № 4 (ул. Батурина, 1/2), № 5 (ул. Комарова, 11), № 6 (пр. Коммунистический, 48).

Приглашаем в эти магазины школьников и их родителей с 10.00 до 18.00, а в воскресенье с 9.00 до 15.00.

Только посетив школьные базары и ярмарки, вы встретите первое сентября в полной форме.

Управление торговли
Ростовской области

Представляем гостей

«МЕТАЛЛУРГ» (Запорожье)

Девятнадцатый сезон проводят в первой лиге футболисты запорожского «Металлурга». По стажу выступлений в ней наши сегодняшние гости не уступают душанбинскому «Памиру», ныне играющему в высшей лиге, и ярославскому «Шиннику».

В 1952 году запорожские футболисты делают «дубль» — выигрывают и чемпионат, и Кубок Украины. Благодаря этому в следующем сезоне «Металлург» дебютирует в чемпионате СССР по классу «Б» и выступает там по 1962 год включительно. Девять лет участия во всесоюзном турнире позволили команде обрести стабильность; она постоянно входила в десятку лучших команд в своей зоне.

После очередной реорганизации футбольного хозяйства в 1963 году запорожцы получили место во второй группе класса «А». Восемь лет выступал «Металлург» в одной из двух зон и лишь однажды, в 1965 году, не вошел в десятку лучших команд.

Долгожданный успех пришел к футболистам и болельщикам «Металлурга» в 1970 году. Соревнования во второй группе класса «А» проводились в трех зонах. В первой играли команды Украины и Белоруссии. Наши гости оказались сильнейшими, обойдя второго призера на 5 очков и в третий раз став чемпионом республики. Честь команды в тот год защищали В. Еременко, В. Гургач, В. Кутин, В. Портнов, О. Усов, А. Пугачев, Н. Тимошенко, Л. Ключик, А. Томах, В. Захаров, В. Малаховский, В. Гороза, Г. Забудько, В. Корниенко, В. Курилов, Н. Куличенков, В. Егорович, А. Прохоров, В. Матвиенко. Последние трое широко известны любителям футбола как игроки московского «Спартака» и киевского «Динамо». Тренировал «Металлург» В. А. Лукашенко.

Первый же сезон в первой лиге принес дерзкому новичку наивысший результат в его биографии — четвертое место. Любопытно, что все три призера, опередившие запорожцев, ныне выступают в высшей лиге. Это «Днепр», «Локомотив» и «Черноморец».

Но дальнейшая турнирная судьба «Металлурга» складывалась не так удачно. Лишь дважды (1983 и 1984 гг.) команда входила в пятерку лучших. Чаще бывало, что приходилось решать вопрос о дальнейшем пребывании в первой лиге.

После неудачного прошлогоднего сезона команду покинули 12 человек.

Сезон-89 в разгаре, а «Металлург» несет новые потери. Закончил выступать в большом спорте В. Колядко, выбыли также П. Буц, А. Матюха, Г. Михайлов и С. Кравченко.

Наши гости к сегодняшнему матчу занимают место в середине турнирной таблицы первой лиги.



Играют СКА — «Металлург»

19 раз встречались между собой в чемпионатах страны футболисты ростовского СКА и запорожского «Металлурга». Девять матчей выиграли армейцы, четырежды был зафиксирован ничейный результат, в шести поединках успех сопутствовал нашим гостям. Общий счет мячей — 24 : 47 в пользу ростовчан.

Лучшие бомбардиры этих встреч: у «Металлурга» — Г. Перепаденко, Р. Шарипов и Е. Шафоростов — по 2 мяча; у СКА — А. Воробьев (4 мяча).

ВНЕРВЫЕ армейцы Ростова сыграли с футболистами «Металлурга» 15 лет назад.

СКА — «Металлург» (Запорожье) — 2:2 (2:1).

6 июля 1974 года. Ростов-на-Дону. Стадион СКА. Судья в поле — Х. Каат (Таллинн).

СКА: Убыкин, Бондаренко, Шергелашвили, Мириков, Александров (капитан), Ю. Чуркин, Антонов, В. Чуркин, Захарин (Назаренко, 58), Цыбин, Газзаев (Чихладзе, 46).

«Металлург»: Макаров, Томах (капитан), Денеж, Прошин, Сыров, Ключик, Ушаков, Ищенко, Колодин, Кащей, Петров (Аношин, 32; Смаровэз, 80).

Мячи забили:

у «Металлурга» — Колодин (43), Ключик (81);

у СКА — Захарин (19), Цыбин (32).

Предупрежден: Сыров. Дублеры — 7:2.



«Металлург»-89.

Андрей ЗАИКИН



Визитная карточка

Родился 15 августа 1968 года. Вратарь. Рост 186 см, вес 78 кг. Начинал играть в Ташкенте. Выступал за команды «Пахтакор» (Ташкент), «Заравшан» (Навои), В СКА — с 1988 года. В составе армейцев сыграл 14 матчей. Дебютировал в СКА — 8 июня 1988 года. Финалист Кубка I лиги 1988 года.

— Андрей, расскажи, как ты начинал играть в футбол? Как складывалась твой спортивный путь?

— Жил я в Ташкенте и занимался плаванием. Однажды я заболел, и отец привез меня на сборы в ФШМ, он работал там завучем. Было это, кажется, в 1978 году. Там я стал играть в футбол. Играл я в поле. Но случилось так, что наш вратарь сломал руку и меня, как одного из самых высоких, поставили в ворота. Вроде бы стало что-то получаться. Первым тренером был С. А. Арутюнов. Потом играл во всех сборных республики. Наконец, в 1984 году пригласили в сборную СССР, но я сломал руку и выбыл из ее состава. Тогда же в 1984 году меня пригласили в «Пахтакор», там я играл в дубле, несколько раз выходил и в основном составе. В конце 1986 года получил травму колена, долго лечился. В 1987 году Э. Гесс пригласил меня в команду второй лиги «Заравшан» (Навои). Но в середине сезона у меня произошла травма другого колена, правда, в перерыве между кругами я успел восстановиться и сезон доиграл. В конце того же года меня призвали в армию и пригласили в СКА, так я оказался в Ростове. Прошлый год, считаю, прошел у меня нормально. В этом году, только приехали на первый сбор, я порвал связки. Мне сделали операцию в Москве, и только в мае я начал потихоньку тренироваться.

— Андрей, неужели СКА вылетит из первой лиги?

— Нет, у нас о второй лиге никто и не думает. Все горят желанием доказать случайность наших неудач. Я готов помочь команде, если мне доверят место в воротах, то буду стараться не подвести свою команду.

- За какую команду ты «болеешь»? Есть ли у тебя кумир?
- Мне нравится московский «Спартак». А мой кумир — Ринат Дасаев.
- Чем любишь заниматься в свободное время?
- Люблю слушать музыку и читать книги.

— Андрей, щекотливый вопрос. Насколько серьезны твои намерения играть в СКА? Хочешь ли ты связать свою судьбу с Ростовом?

— Об этом рано говорить. Сейчас все будет зависеть от того, как я заиграю.

— Как ты относишься к болельщикам? Что хотел бы им пожелать?

— Отношусь нормально. Хочу попросить их не отворачиваться от команды, от присутствия болельщиков на стадионе во многом зависит наша игра, они нас здорово стимулируют.

— А о чем ты мечтаешь?

— Меня уже так замучили травмы, что я просто боюсь о чем-либо загадывать. Как говорится, поживем — увидим.

— Ну что ж, Андрей, тогда от всех болельщиков желаем тебе не получать больше травмы и скорее занять место в воротах СКА, при этом закрыть их на замок!

— Большое спасибо.

Андрею ЗАИКИНУ

Заикину Андрею пожелать
Скорее поправляться и играть.
Не нужно ему также забывать:
Матч лучший в СКА еще

он не успел сыграть.

В. Горин.

Сегодня в матчах чемпионата страны в первой лиге встречаются:

- «Спартак» (Орджоникидзе) — «Котайк» (Абовян)
«Нефчи» (Баку) — «Торпедо» (Кутаиси)
«Кубань» (Краснодар) — «Нистру» (Кишинев)
«Пахтакор» (Ташкент) — СКА «Карпаты» (Львов)
«Кайрат» (Алма-Ата) — «Даугава» (Рига)
«Геолог» (Тюмень) — «Кузбасс» (Кемерово)
«Шинник» (Ярославль) — ЦСКА (Москва)
«Динамо» (Ставрополь) — «Факел» (Воронеж)
«Гурья» (Ланчхути) — «Ростсельмаш» (Ростов)
СКА (Ростов) — «Металлург» (Запорожье)

Футболинки

- Некоторым командам легче найти нового тренера, чем болельщика.
- Владеть мячом — это еще не значит владеть инициативой.
- Футболисты понимали тренера с полулука.

СТАТИСТИКА: ЦИФРЫ, ДАТЫ, ТАБЛИЦЫ

СКА (Ростов-на-Дону) в сезоне-89

Дата	Соперники	Зрители	Счет	Авторы забитых мячей
6.04	СКА «Карпаты»	19500	3 : 1	Пападопуло — 2, Концевенко
9.04	«Даугава»	15500	4 : 1	Пападопуло — 2, Ледяхов, Концевенко
15.04	«Таврия»	10100	1 : 2	Пападопуло
18.04	«Нистру»	20200	0 : 1	Концевенко
22.04	«Торпедо»	8500	2 : 1	Концевенко, Пападопуло
25.04	«Котайк»	6000	0 : 2	
9.05	«Металлург»	8500	0 : 1	
15.05	«Нефчи»	31300	1 : 1	Воробьев
18.05	«Спартак»	17500	2 : 3	Концевенко, Татаркин
25.05	«Кубань»	5500	3 : 4	Воробьев — 3
28.05	«Динамо» Бт.	3500	2 : 3	Воробьев, Пападопуло
4.06	«Кайрат»	12500	0 : 2	
7.06	«Пахтакор»	23000	0 : 3	
13.06	«Шинник»	2900	3 : 3	Воробьев, Бондарев, Пападопуло
16.06	«Геолог»	2300	2 : 0	Воробьев, Бондарев
21.06	«Динамо» Ст.	17500	0 : 2	
24.06	«Гурья»	19000	1 : 3	Федьков
3.07	«Ростсельмаш»	5600	2 : 2	Воробьев, Пападопуло
6.07	«Факел»	2100	1 : 2	Воробьев
11.07	«Кузбасс»	5200	0 : 0	
14.07	ЦСКА	2500	1 : 5	Концевенко
4.08	«Таврия»	2600	1 : 0	Бондарев
7.08	«Нистру»	3200	1 : 1	Пападопуло
14.08	«Котайк»		0 : 3	
17.08	«Торпедо»		0 : 3	

ЧЕМПИОНАТ СССР. ПЕРВАЯ ЛИГА

Положение на 22 августа

	И	В	Н	П	М	О
1. ЦСКА	25	18	4	3	71—17	40
2. «Кайрат»	25	14	6	5	42—20	34
3. «Гурья»	24	14	6	4	39—18	34
4. «Факел»	25	12	6	7	30—18	30
5. «Пахтакор»	25	11	7	7	30—15	29
6. «Нефчи»	25	11	7	7	31—24	29
7. «Динамо» Ст.	24	9	9	6	32—27	27
8. «Нистру»	25	12	2	11	27—36	26
9. «Геолог»	25	11	4	10	28—28	26
10. «Металлург»	25	10	6	9	34—25	26
11. «Ростсельмаш»	25	8	10	7	25—24	26
12. «Торпедо»	23	11	3	9	37—30	25
13. «Таврия»	24	9	6	9	36—35	24
14. «Котайк»	24	8	7	9	27—21	23
15. «Шинник»	25	7	9	9	27—41	23
16. «Спартак»	25	8	6	11	28—34	22
17. «Динамо» Бт.	25	8	5	12	22—41	21
18. «Кубань»	25	8	4	13	26—50	20
19. «Кузбасс»	25	5	9	11	14—27	19
20. СКА Р.	25	5	5	15	30—49	15
21. «Даугава»	25	4	5	16	16—43	13
22. СКА «Карпаты»	25	3	6	16	20—49	12

Клубные новости

У ростовчан — серебро

С 4 по 12 июля 1989 года в Ростове, на стадионе СКА проходил чемпионат Вооруженных Сил СССР по футболу среди юношей. В соревнованиях приняли участие спортсмены, представляющие армейские команды Москвы, Хабаровска, Смоленска, Львова, Одессы и Ростова-на-Дону.

Кто бы мог подумать, что уже в первом туре встретятся основные претенденты на победу, но именно так и произошло. Ростовчане играли с одесситами, счет открыли северокавказцы, одесситы выравнивают положение. Наши земляки показали очень интересный, зрелищный футбол, еще дважды они посыпали мяч в сетку ворот гостей. Под занавес одесситы лишь смогли сократить разрыв в счете. Окончательный итог этого увлекательного поединка — 3:2 в пользу ростовчан.

В оставшихся матчах одесситы набрали стопроцентное количество очков. А вот ростовчане явно недооценили хабаровчан, за что и поплатились потерей очень важного очка. Также вничью они завершили свой матч с львовянами.

В заключительных играх северокавказские футболисты с крупным счетом выиграли у москвичей и смолян. В итоге у ростовчан и одесситов оказалось одинаковое количество очков — по 8. Согласно положению, победитель был определен по наибольшему количеству побед во всех матчах. Чемпионами стали одесситы, наши ребята — серебряными призерами. Третье место заняла команда Львова.

Второе место — бесспорный успех молодых ростовских армейцев.

А вот мнение начальника Спортивного клуба армии Северо-Кавказского военного округа, подполковника Игоря Петровича Солянкина:

— Первенство показало, — считает он, — что резервы большого футбола в Ростове есть. Готовятся они качественно, на нынешнем этапе опережают по уровню подготовки многих сверстников, в том числе и из признанных футбольных центров, имеющих команды высшей лиги. Но от этого еще важнее задача — помочь талантливым ребятам не только совершенствовать мастерство в дальнейшем, но и формировать у них стремление выступать именно в армейской команде. Без этого последовательного воспитания, без постоянного внимания к подготовке местных резервов, убежден, трудно рассчитывать на серьезный прогресс команды мастеров, особенно если учесть, что сейчас, в связи с переходом на хозрасчет многих профсоюзных клубов, закреплять способных молодых игроков после срочной службы в армейских командах становится все сложнее и сложнее.

Вот почему мы уделяем все больше внимания нашей армейской детско-юношеской специализированной футбольной школе, крепим ее связь со спортивным институтом, куда передаются наши талантливые воспитанники, с тем чтобы после окончания этого

учебного заведения они могли пополнить нашу команду мастеров. Договор о шефских связях стимулирует эту важную работу, и мы надеемся, что процесс притока в нашу ведущую команду талантливых воспитанников местного футбола будет активно продолжаться.

Результаты игр с участием ростовчан

- | | |
|-----------------------|-------|
| 1. Ростов — Одесса | — 3:2 |
| 2. Ростов — Хабаровск | — 2:2 |
| 3. Ростов — Львов | — 1:1 |
| 4. Ростов — Москва | — 4:0 |
| 5. Ростов — Смоленск | — 7:0 |

Итоговая таблица

	В	Н	П	Мачи	Очки
1. Одесса	4	0	1	13 — 5	8
2. Ростов-на-Дону	3	2	0	17 — 5	8
3. Львов	2	2	1	9 — 4	6
4. Москва	2	1	2	10 — 10	5
5. Хабаровск	1	1	3	6 — 11	3
6. Смоленск	0	0	5	3 — 23	0

ВНИМАНИЮ КОЛЛЕКЦИОНЕРОВ

Клуб любителей футбола «Кузбасс» имеет возможность реализовать наложенным платежом следующие материалы:

Вымпел «Виталий Раздаев»	(цена 3 руб.)
Вымпел «Кузбасс» (Кемерово)	(2 — 00)
к/с «Кемерово-86»	(0 — 10)
ф/б «Новокузнецк-80»	(0 — 20)
ф/б «Новокузнецк-89»	(0 — 40)
к/с «Кемерово-88/89» (хоккей с мячом)	(0 — 30)
Наклейки «Кузбасс» (2 вида, по 1 руб.)	
Буклет «Спасибо, бомбардир!» (О Виталии Раздаеве)	(0 — 25)

Заказы с указанием количества направлять по адресу:
650099, Кемерово, почтамт, а/я 794. Клуб любителей футбола.

Совет КЛФ

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ...

30 лет назад

МАТЧ № 13

«Торпедо» (Москва) — СКВО — 1:1 (1:0)

31 августа 1959 года. Москва. Центральный стадион имени В. И. Ленина. Судья в поле — Э. Саар (Таллинн).

«Торпедо»: Поликанов, Медакин, Шустиков, Островский, Великанов, Сенюков, Метревели, Денисов, Иванов (капитан), Фалин, Доронин (Сергеев).

СКВО: Скарлыгин, Гущин, Бочаров (капитан), Гейзер, Чертков, Шикунов, Смирнов (Левченко), Волченков, Понедельник, Егоров, Мосалев.

Мячи забили: у «Торпедо» — Иванов (41); у СКВО — Мосалев (65).

Дублеры — 3:0 в пользу «Торпедо».

...Стоило в этом матче торпедовцам допустить хотя бы малейшую неточность, как на их ворота следовала стремительная атака. Не раз мяч мог оказаться в сетке москвичей. Но ведь далеко не всегда задуманное становится реальным. Так, на 7-й минуте Мосалев, завершая отличную комбинацию партнёров, удачно обыграл защитника, остался один на один с вратарем и... послал мяч ему в руки.

Справедливости ради отметим, что и торпедовцы на любезность ответили любезностью: вернейшую возможность забить гол упустил Денисов, а в середине тайма его примеру последовал и Метревели.

Единственный гол, забитый в первом тайме, явился результатом удачного маневра и удара Иванова. Зато мяч, забитый ростовчанами, — плод усилий всего коллектива. Заметим, что первые двадцать минут второго тайма инициативой владели автозаводцы. Ростовчане удачно отразили все их атаки.

И вот быстрая контратака гостей приводит к неожиданному прорыву Понедельника. Его мощный удар парирует вратарь, но подоспевший Мосалев посыпает мяч в сетку пустых ворот.

Москвичи очень тепло встретили незнакомцев из Ростова и еще теплее проводили молодых армейцев. Что ж, свою первую игру в столице ростовчане смело могут записать в актив. Такая ничья стоит победы.

В. ФРОЛОВ,
«Советский спорт».

СЕЗОН ПРУДОВОЙ РЫБЫ — СЕЗОН ЗДОРОВЬЯ



КАРП — рыба известная издавна. Славу ему принесло не только родство со знаменитым семейством зеркального карпа, но прежде всего собственные вкусовые качества. Даже избалованные гурманы с удовольствием едят блюда из этой рыбы.

Приготовление их не доставит особых хлопот ни опытному кулинару, ни начинающей хозяйке. Именно поэтому разнообразные кушанья из карпа можно найти во многих национальных кухнях.

Сегодня любители карпов и карпиков узнают рецепт популярного в болгарской кухне блюда:

КАРП, ЗАПЕЧЕННЫЙ С КВАШЕНОЙ КАПУСТОЙ

Нацинковать $\frac{1}{2}$ кочана квашеной капусты и припустить с $\frac{3}{4}$ стакана подсолнечного масла. Довести до мягкости и добавить 1 кофейную чашку риса. Влить 1 стакан горячей воды и тушить почти до готовности. Посыпать черным перцем и выложить на небольшой противень. Сверху положить подготовленную рыбу, посолив ее и смазав лимонным соком. Полить ее 2—3 столовыми ложками подсолнечного масла, а капусту с рисом залить $\frac{1}{2}$ стакана воды. Запечь в средне нагретом жарочном шкафу.

Вкусно? Тогда не забывайте почаще включать рыбные блюда в свое меню.